

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

湛江市遂溪县建新镇车路头村开展主题活动,共促乡村振兴

# 传承红色基因 助力乡村治理

**新快报讯 记者李斯璐报道** “我们车路头村是革命老区村庄,曾作为革命人士、地下党员的休整、疗伤、补给、发展之地,涌现过不少英雄先辈、革命先烈。今天,我想和大家分享我们村的红色故事,一起追忆那段荡气回肠、感人肺腑的红色岁月。”这是近日湛江市遂溪县建新镇车路头村“小手拉大手——传承红色基因、共促乡村振兴”主题活动现场,村党支部书记动情诉说着先辈们的革命故事,让全村的青少年及家长们都沉浸其中。

## 小手拉大手 共推乡村振兴

建新镇车路头村历来重视青少年工作,为了激发青少年群体关注基层治理、乡村振兴,今年6月,在建新镇党委政府的领导下,驻建新镇工作队的指导下,车路头村在全村范围内开展“小手拉大手——传承红色基因、共促乡村振兴”主题活动,以“幼”带“老”,引导广大群众追忆红色故事,共同参与乡村治理。

本次活动有30多名青少年参加,通过教育孩子,进而带动一个家庭,影响整个村庄,凝聚起“共塑乡风文明、共建宜居生态、共推乡村振兴”的强大合力。

## 传承与教育 共塑乡风文明

车路头村作为革命老区村庄,深植



红色底蕴,对青少年开展爱党爱国爱社会主义教育,始终贯穿在村“两委”各项工作之中。

“小手拉大手”活动邀请老党员、老干部为全村青少年讲述发生在家乡的革命故事,听英雄事迹,启发青少年向革命先烈学习,树立正确的世界观、人生观、价值观。

老党员老周认为,此次“小手拉大手”活动意义非凡。“我的孙子也参与其中,希望他通过活动能更了解我们村的

历史,将先辈们的精气神和爱党爱国爱家的文明风尚传承下去。”

## 参与乡村治理 共建生态宜居

除了讲述红色故事、传承红色基因外,此次活动还组织成立文明小卫士服务队,将全村青少年纳入队伍,助力乡村治理。

有奖竞猜、分组比赛、包饺子等环节中,同学们全情投入,透过活动呈现出集体荣誉感。游戏互动环节将人居



■车路头村文明小卫士服务队参与人居环境整治。

■车路头村引导群众追忆红色故事,共同参与乡村治理。

环境整治、平安建设等知识融入其中,将原本乡村治理村干部“独角戏”变为干群“大合唱”。

参与策划“小手拉大手”活动的车路头村第一书记表示,此次活动得到驻建新镇工作队大力支持,开展活动时坚持以青少年为主体,通过具体的活动载体,激发孩子们对家乡、集体的热爱,不仅有效加强了青少年爱党爱国爱社会主义教育,而且充分提高了群众参与乡村治理的积极性、主动性。



■6月8日,广东省地质调查院与英德市西牛镇战略合作签约仪式在西牛镇举行。

## 广东省地质调查院与英德市西牛镇签署战略合作协议 携手发展富硒产业 谱写振兴新篇章

**新快报讯 记者方轶 通讯员李碧霞报道** 6月8日,广东省地质调查院与英德市西牛镇战略合作签约仪式在西牛镇举行。西牛镇党委书记方武贤表示,在全面实施省“百县千镇万村高质量发展工程”、打造清远市“五大百亿产业”的重要时刻,这份战略合作协议意义深远,将硒资源转化为富硒产业,是打造功能农业的战略发展愿景,希望双方加强合作交流,携手谱写西牛乡村振兴的新篇章。

据悉,西牛镇拥有丰富天然富硒土地资源优势,土壤硒含量0.25~2.61mg/kg之间,平均达0.78mg/kg,远高于富硒土地标准(0.4mg/kg),采集的麻竹笋样品富硒明显,具有开发天然富硒土地资源的良好基础。根据协议,双方在将硒资源转化为富硒产业服务广东高质量发展等领域开展深度战略合作,将深化合作携手打造“天然富硒麻竹笋”。

广东省地质调查院院长许汉森表

示,广东省地质调查院属于公益性单位,调查院和高校成立了富硒成果转化联合体。希望通过双方的紧密合作,推进富硒土地认证工作,主打将西牛麻竹笋打造成天然富硒产品,同时争取扩大富硒产品链(水稻、花生、豆类等),打造出更优质的农产品,增加产品附加值,为西牛镇创造更大的商业价值,为加快推进乡村全面振兴、推动高质量发展注入强劲动能。

西牛镇将进一步深化与广东省地质调查院的合作,依托省自然资源厅地质勘查基金《广东省1:25万区域地球化学调查》项目成果,在小湾、赤米、西联等地开展富硒地块认证,开展全镇土地质量地球化学调查,坚持以培育富硒资源,反哺农业,服务当地为出发点,积极推动合作落地,把西牛麻竹笋打造成“天然富硒麻竹笋”,共同为全面推进乡村振兴、推动西牛麻竹笋产业实现高质量发展作出更大贡献。



■莲华镇首届直播茶艺师技能培训班吸引莲华镇19个村的35名农村学员参加。

## 汕头市澄海区莲华镇举办 首届直播茶艺师技能培训班

**新快报讯 记者朱清海报道** “曲院春风啜茗天,竹炉榄炭手亲煎。”中华茶文化源远流长,博大精深。近年来,直播茶艺师成为热门的新兴职业,为许多人打开就业创业新大门。

为促进农村劳动力提高技能水平,更好实现就业增收,6月5日晚,深圳市驻汕头市澄海区莲华镇帮镇扶村工作队(下称“驻镇工作队”)联合镇人社部门,举办莲华镇首届直播茶艺师技能培训班,来自莲华镇19个村的35名农村学员开始为期一个月的免费技能培训。

“以培训强技能,以就业促增收。”在开班仪式上,驻镇工作队相关负责人开宗明义,为学员们介绍了举办本次培训班的重要意义,并希望大家珍惜学习机会、掌握一技之长、提升就业质量,为乡村振兴贡献力量。

据培训班许老师介绍,本次培训将结合直播茶艺师工作实际,采取理论授课、操作技能训练和现场观摩学习相结合的方式,在直播茶艺师基本技能、直

播带货流程及技巧、茶叶冲泡方法及茶艺技巧等方面开展全方位教学。

值得一提的是,培训结束后,学员将统一参加茶艺师职业技能等级考证,通过考试的学员将获得职业技能鉴定中心颁发的相关职业证书,切实提高就业能力,有效激发内生动力。

新快报记者了解到,驻镇工作队进驻莲华镇以来,将技能培训作为工作重点之一,连续两年联合镇政府举办技能培训班,同时向后方的帮扶单位争取每年30多万元“630”资金,形成节日慰问、临时救助、捐资助学和技能培训相结合的特色帮扶模式,牢牢守住脱贫成果。

驻莲华镇工作队相关负责人表示,目前莲华镇着力推进“百县千镇万村高质量发展工程”,工作队将继续协助镇党委政府加大技能培训力度,坚持市场导向、问需于民,大力开展技能培训,强化就业创业扶持,搭建供需对接平台,助力群众稳岗就业、实现增收致富。